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Mittlere-Reife-Priifung 2005 Mathematik I Aufgabe A2
Aufgabe A2.

Die Strecke [AD] mit A(5/2,5) und D(—1| —5,5) ist die gemeinsame Grundseite von
gleichschenkligen Trapezen A B, C,, D mit den Schenkeln [A B,] und [D C,]. Die Eck-

1 1
punkte B, <x|5x + 5) liegen auf der Geraden g mit der Gleichung y = 5:1: +5 mit
G =R x R. Dabei gilt: = €] —4;11]

Aufgabe A2.1 (2 Punkte)

Zeichnen Sie die Gerade g, die Trapeze AB;C1 D fir x =—-0,5 und AByCy D fiir
2 =3 und die Symmetrieachse s der Trapeze in ein Koordinatensystem.
Fiir die Zeichnung: Lingeneinheit 1 cm; -7 <2 <6; —7<y <8

Aufgabe A2.2 (5 Punkte)

Bestimmen Sie durch Rechnung die Koordinaten der Punkte C,, in Abhéngigkeit von der
Abszisse x der Punkte B,,. (Auf zwei Stellen nach dem Komma runden.)
[Ergebnis: Cy,(—0,20x — 4,80] — 1,10z — 1,40) |

Aufgabe A2.3 (2 Punkte)

Ermitteln Sie die Gleichung des Trigergraphen ¢ der Punkte C,.

Aufgabe A2.4 (2 Punkte)

Man erhélt nur fir = €] —4; 11 Trapeze A B,, C,, D.
Bestitigen Sie durch Rechnung die obere Intervallgrenze.

Aufgabe A2.5 (2 Punkte)

Unter den Trapezen A B, C, D gibt es das Trapez A B3 Cs D, dessen Schenkel [D Cs]
parallel zur z-Achse liegt.

Bestimmen Sie durch Rechnung die 2-Koordinate des Punktes C3. (Auf zwei Stellen nach
dem Komma runden.)

Aufgabe A2.6 (4 Punkte)

Konstruieren Sie in das Koordinatensystem zu 2.1 das Trapez A By Cy D, dessen Diago-
nalen senkrecht aufeinander stehen.

Berechnen Sie sodann die z-Koordinate des Punktes By des Trapezes A ByCy D. (Auf
zwei Stellen nach dem Komma runden.)
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Loésung

Aufgabe A2.

Die Strecke [A D] mit A(5|2,5) und D(—1| —5,5) ist die gemeinsame Grundseite von
gleichschenkligen Trapezen A B, C, D mit den Schenkeln [A B,] und [D C,,]. Die Eck-

1 1
punkte B, <1|§1 + 5) liegen auf der Geraden g mit der Gleichung y = 5% +5 mit
G =R x R. Dabei gilt: x €] —4;11]

Aufgabe A2.1 (2 Punkte)
Zeichnen Sie die Gerade g, die Trapeze AB;Cy D fir x = —-0,5 und AByCy D fiir
2 =3 und die Symmetrieachse s der Trapeze in ein Koordinatensystem.
Fiir die Zeichnung: Lingeneinheit 1 cm; -7 <2 <6; —7<y <8

Losung zu Aufgabe A2.1

Skizze

Gegeben:

A(5]2,5) und D(—1| —5,5)

1
Bn(z|§fﬂ + 5)

1
Gerade g:y:§x+5
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Erlduterung: Finzeichnen

1) Gerade ¢ einzeichnen

2) Punkte A und D einzeichnen

3) Punkt B; mit z-Wert —0,5 auf der Geraden g einzeichnen
4) Parallele zur Strecke [A D] durch den Punkt Bj einzeichnen
5) Bogen mit Radius 7 = A B; um den Punkt D einzeichnen
6) Dieser Bogen schneidet die Parallele von 4) im Punkt C

7) Die Punkte werden zum Trapez A B; Cy D verbunden.
Trapez A By Cy D analog.

Die Symmetrieachse s der Trapeze ist die Mittelsenkrechte der Strecke A D.
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Aufgabe A2.2 (5 Punkte)

Bestimmen Sie durch Rechnung die Koordinaten der Punkte C),, in Abhéngigkeit von
der Abszisse = der Punkte Bj. (Auf zwei Stellen nach dem Komma runden.)
[Ergebnis: Cy,(—0,20x — 4,80| — 1,102 — 1,40) |

Losung zu Aufgabe A2.2

Spiegelung an einer Ursprungsgeraden

1
Gegeben:  A(5]2,5), D(-1|-5,5), B, (T‘§I + 5)
Die Punkte C), entstehen durch Spiegelung der Punkte D,, an der Symmetrieachse s.
Um die Spiegelungsmatrix anzuwenden, muss jedoch zuerst gezeigt werden, ob die Symme-

trieachse s eine Ursprungsgerade ist.

Erlduterung: Ursprungsgerade

Eine Ursprungsgerade hat eine Gleichung der Form: y=m -z

Esgilt: s L [AD]

Erlduterung: Senkrechte Geraden

Stehen zwei Geraden g und h senkrecht aufeinander, so ergibt das Produkt der
beiden Steigungen —1:

mg-mp = —1
ms-map = —1

Erlduterung: Steigung einer Geraden

Die Steigung m einer Geraden A B durch zwei Punkte A(zalya) und B(zglyp)
lésst sich wie folgt berechnen:
_YB—ya

B —TA

m
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Die Gerade s schliefit mit der z-Achse den Winkel « ein.

Erlauterung: Winkel berechnen

Der Winkel «, den eine Gerade ¢ :y =max + ¢ mit der z-Achse einschlieBt, wird

mit folgender Gleichung berechnet:
Sei M der Mittelpunkt der Strecke [A D], der auch auf der Geraden s liegt.

m = tan o
Erlduterung: Mittelpunkt einer Strecke

. 3 _

Der Mittelpunkt M einer Strecke [A B] mit A(z1]y1) und B(zalys) ist gegeben Es gilt: - 7~ tana | tan”!

durch:

= a=-3687" | -2
T1+ T2 Y1+ Y2
M
( SR ) = 20=-73,74
M (5 ; 1‘2, 5 g 575) — M (2] —1,5) Spiegelung der Punkte B,, an der Geraden s:

'\ [ cos (—73,74°) sin (—73,74°) . x
v )\ sin (=73,74°) —cos (—73,74°) lr+5
Erlduterung: Geradengleichung
3
Mit dem Punkt M (2| —1,5) und der Steigung ms = ~1 kann mit Hilfe der Punkt-
Steigungs-Form y = m - (z — 237) + yar die Gleichung fiir s berechnet werden. Erlduterung: Kosinus eines negativen Winkels, Sinus eines negativen Winkels
Sinus eines negativen Winkels:  sin(—z) = —sinz

y=ms-(x—xpN ) . . . .
Y s ( M)+ ym Cosinus eines negativen Winkels:  cos(—z) = cosx

3
y:—z‘(ac—Z)—l,E)

3 2\ _ [ cosT3,74° —sinT73,74° o z
-y E g y )\ —sin73,74° —cos73,74° fa+5

= Die Symmetrieachse s ist eine Ursprungsgerade.

P
QC\ H\

)

0,28 —0,96 o z
-0,96 —0,28 tx+5
Erlduterung: Spiegelung

Ist « der Winkel, den die Spiegelungsgerade mit der x-Achse einschlieft , so lautet
die entsprechende Spiegelungsmatrix:

a b oY= a-xz+b-y
(cosZa sin2a> c d y ) \ca+dy

Erlauterung: Matrizenmultiplikation

sin2a  —cos 2«

Nun muss noch « berechnet werden.

1
2’ =0,28z — 0,96 - <§x+5> =—0,2z - 4,8
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1
y' = —0,96z — 0,28 - <§x+5> =—1,1z—1,4

= Cp(—0,20— 4,8/ — 1,12 — 1,4)

Aufgabe A2.3 (2 Punkte)

Ermitteln Sie die Gleichung des Trigergraphen ¢ der Punkte C,.
Losung zu Aufgabe A2.3
Trédgergraphen / Ortskurve bestimmen
Gegeben aus Teilaufgabe 2.2: €, (—0,20z — 4,80] — 1,10z — 1,40)

Gesucht: Tragergraph t:y =7

Erlauterung: Tragergraphen

Die z-Koordinate z* = —0,20x — 4,80 von C, wird nach z aufgeldst.

Anschliefend wird der Term in die y-Koordinate von C, eingesetzt.

2’ =-0,200 —4,80 | 44,80
2 4+4,80=-0,200 | :(-0,20)
x' +4,80
-0,20
x=—5r' —24

y' = —1,100 — 1,40
y' =-1,10- (=52’ — 24) — 1,40 = 5,52 + 25

= t:y=25br+25

Aufgabe A2.4 (2 Punkte)
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Man erhilt nur fiir « €] — 4;11[ Trapeze A B,, C,, D.
Bestétigen Sie durch Rechnung die obere Intervallgrenze.

Losung zu Aufgabe A2.4

Schnitt zweier Geraden

4 5 6 7 8 8 10N

Gegeben:
. 1
A(5]2,5), Punkte B, liegen auf g:y = 7% +5

4
map = 3 (aus Teilaufgabe 2.2)

Wandert man in z-Richtung nach rechts, so konnen dann keine Trapeze mehr gebildet werden,
wenn die Punkte B, auf der Geraden A D liegen.

Erlduterung: Geradengleichung

4
Mit dem Punkt A(5|2,5) und der Steigung map = 3 kann mit Hilfe der Punkt-

Steigungs-Form y =map - (x —z4) +ya die Gleichung fiir die Gerade AD be-
stimmt werden.

Gerade AD: y=map-(x—xz4)+ya
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-(x75)+2,5:§3107@+2,5:éacf§

Gerade AD: y = 3 3 6

[SURRFN

Erlduterung: Gleichsetzen

Die Geradengleichungen fiir die Gerade g und die Gerade A D werden gleichgesetzt.

4B L L
3776 2" 276

5 55 | 5

e .2

6 6 6

= x=11  (obere Intervallgrenze)

Aufgabe A2.5 (2 Punkte)

Unter den Trapezen A B, C, D gibt es das Trapez A B3 Cs D, dessen Schenkel [D Cs]
parallel zur z-Achse liegt.

Bestimmen Sie durch Rechnung die z-Koordinate des Punktes Cs. (Auf zwei Stellen nach
dem Komma runden.)

Losung zu Aufgabe A2.5
Koordinaten von Punkten ermitteln
Gegeben:  D(—1]—5,5),  Cp(—0,20z —4,80| — 1,10z — 1, 40)

Der Schenkel [D Cs] ist parallel zur a-Achse, wenn die y-Werte der Punkte C3 und D
gleich grof3 sind.

Yc. = YD
-1,z —-1,4=-55 | +1,4
-1,lz=-4,1 | :(-1,1)
4,1
1,1
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Erlduterung: Finsetzen

T = 171 wird in z¢, = —0,20x — 4,80 cingesetzt.
k)
4,1
—0,2- — 4,8
e o
= xc=-9555

Aufgabe A2.6 (4 Punkte)

Konstruieren Sie in das Koordinatensystem zu 2.1 das Trapez A By Cy D, dessen Diago-
nalen senkrecht aufeinander stehen.

Berechnen Sie sodann die z-Koordinate des Punktes By des Trapezes A By Cp D. (Auf
zwei Stellen nach dem Komma runden.)

Losung zu Aufgabe A2.6

Skizze

Einzeichnen des Trapezes A By Cy D:

Erlduterung: Finzeichnen

Im gleichschenkligen Trapez liegt der Schnittpunkt der beiden Diagonalen auf der
Symmetrieachse. Da die Diagonalen hier einen 90°-Winkel einschliefien, liegt der
Schnittpunkt der Diagonalen auch auf dem Thaleskreis um die Strecke [A D].

Nun zeichnet man eine Halbgerade vom Punkt A zum Schnittpunkt der
Diagonalen, wodurch man den Punkt By auf der Geraden g erhélt.

Der Punkt Cy ergibt sich durch Spiegelung von Bj an s.
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] B,

Koordinaten von Punkten ermitteln

Gegeben:

AG|2,5), D(-1|-55), B, (ﬂ%q» + 5), Cin(—0, 202 — 4,80] — 1,102 — 1,40)
Die Vektoren A—C(; und m stehen senkrecht aufeinander.

Erlduterung: Senkrechte Vektoren

Wenn zwei Vektoren aufeinander senkrecht stehen, dann ist das Skalarprodukt der
beiden Vektoren gleich 0.

ACOOB(]3:0
—0,20—4,8-5 1\ —1-z “0
—1,1z—1,4—2,5 —5,5—-0,50 -5/

—0,22 - 9,8 —1-z o
—1,1z — 3,9 -10,5—-0,5z )
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Erlduterung: Skalarprodukt

b

Das Skalarprodukt zweier Vektoren a = <a1> und ? = <b1> wird wie folgt
2

dargestellt:

b
7O_b>:<al>o<l>:a1-b1+a2*b2
as ba

(—0,2z — 9,8) - (-1 —x) + (=1,1z — 3,9) - (—10,5 — 0,5z) = 0
0,2z 4 0,222 + 9,8 + 9,8z + 11,552 + 0, 5522 + 40,95 + 1,952 = 0

0,75z% + 23,52 4 50,75 =0

Erlduterung: Mitternachtsformel - Lisungsformel fir quadratische Gleichungen

—b+Vb:—4-a-c

at’ +br+c=0 = 119=
’ 2-a

—23,54 /23,52 —4-0,75- 50,75
20,75

Ty =
r1=-2,33 (z2 = —29 nicht in Grundmenge enthalten)

=  ap,=-2,33
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